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Μζκοδοσ SIMPLEX 
και 

Εφαρμογι 
 



Αλγόρικμοσ Simplex 

• Φζρνουμε το πρόβλθμα ςε κανονικι μορφι δθλαδι 
ςτθ μορφι         max 𝐶𝑋 

                               𝑠. 𝑡.    𝐴𝑋 = 𝐵  

                                    𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 ≥ 0 

• Ξεκινάμε από μια βαςικι εφικτι λφςθ 

• Μεταβαίνουμε ςε μια καλφτερθ εφικτι λφςθ και 
επαναλαμβάνουμε το βιμα αυτό όςεσ φορζσ 
χρειαςτεί 

• Θ διαδικαςία τερματίηεται όταν θ λφςθ που ζχουμε 
είναι καλφτερθ από όλεσ τισ γειτονικζσ τθσ, οπότε και 
είναι θ βζλτιςτθ λφςθ 

 



1. Διαμορφϊνουμε τον πίνακα Simplex 

2. Επιλζγουμε τθ μεταβλθτι που κα ειςζλκει ςτθ βάςθ 
(αυτι με το μεγαλφτερο 𝑐𝑗) 

3. Επιλζγουμε τθ μεταβλθτι που κα εγκαταλείψει τθ 
βάςθ (αυτι με το μικρότερο 𝑏𝑟/𝑎𝑟𝑠, 𝑎𝑟𝑠 > 0) 

4. Αναςχεδιαςμόσ του πίνακα Simplex, αντικατάςταςθ 
τθσ μεταβλθτισ 𝑥𝑟  με τθ 𝑥𝑠  διαιρϊντασ τθν 
προθγοφμενθ γραμμι τθσ 𝑥𝑟 με το ςτοιχείο 𝑎𝑟𝑠 και 
αντικατάςταςθ των υπολοίπων ςτοιχείων ςφμφωνα 
με τθ ςχζςθ νζο ςτοιχείο = αντίςτοιχο προθγοφμενο 
ςτοιχείο – (αντίςτοιχο ςτοιχείο ςτθν προθγοφμενθ 
ςτιλθ τθσ 𝑥𝑠)*(αντίςτοιχο ςτοιχείο ςτθ νζα γραμμι 
τθσ 𝑥𝑟)  



5. εφρεςθ νζασ βαςικισ εφικτισ λφςθσ 

6. Θ διαδικαςία επαναλαμβάνεται ζωσ ότου όλοι οι 
ςυντελεςτζσ κόςτουσ να γίνουν αρνθτικοί ι 0 οπότε 
ζχουμε βρει τθ βζλτιςτθ λφςθ ι όλοι οι ςυντελεςτζσ 
𝑎𝑖𝑠 να γίνουν αρνθτικοί ι 0 οπότε το πρόβλθμα δεν 
ζχει πεπεραςμζνθ λφςθ  



Ρεριπλοκζσ 

• Πταν το κριτιριο ειςόδου ςτθ βάςθ ιςχφει για δφο ι 
περιςςότερεσ μεταβλθτζσ τότε ςυμβατικά επιλζγεται 
αυτι με το μικρότερο δείκτθ (όποια και να επιλεγεί δεν 
αλλάηει θ βζλτιςτθ λφςθ) 

• Πταν το κριτιριο εξόδου από τθ βάςθ ιςχφει για 
περιςςότερεσ από μια μεταβλθτζσ τότε επιλζγεται αυτι 
που ζχει το μεγαλφτερο ςτοιχείο ςτθν οδθγό ςτιλθ, αν 
και εκεί ζχουμε ιςότθτα, τότε επιλζγεται θ μεταβλθτι με 
το μικρότερο δείκτθ 

• Πταν καμία μεταβλθτι δεν ςυγκεντρϊνει τισ 
προχποκζςεισ να εγκαταλείψει τθ βάςθ, τότε θ τιμι τθσ 
αντικειμενικισ ςυνάρτθςθσ είναι μθ πεπεραςμζνθ και ο 
αλγόρικμοσ τερματίηει (πικανότατα ζχει γίνει κάποιο 
λάκοσ ςτθ διαμόρφωςθ του προβλιματοσ) 

 



• Πταν ζχουμε περιςςότερεσ από μία βζλτιςτεσ λφςεισ, 
τότε τουλάχιςτον μία από τισ μθ βαςικζσ μεταβλθτζσ ζχει 
ςυντελεςτι κόςτουσ 0 ςτον τελευταίο πίνακα Simplex, 
ενϊ οι υπόλοιπεσ βζλτιςτεσ λφςεισ προςδιορίηονται με 
πρόςκετουσ μεταςχθματιςμοφσ επιλζγοντασ κάκε φορά 
μια μθ βαςικι μεταβλθτι με μθδενικό ςυντελεςτι 
κόςτουσ για είςοδο ςτθ βάςθ 



ΕΦΑ΢ΜΟΓΘ 

Ζνα εργοςτάςιο χθμικϊν που λειτουργεί ςε 
εικοςιτετράωρθ βάςθ παράγει μεταξφ άλλων 
τρία βαςικά, ανεξάρτθτα μεταξφ τουσ προϊόντα, 
ζςτω Α, Β, Γ. Κακζνα από αυτά παράγεται με 
κακοριςμζνθ διαδοχικι επεξεργαςία από τρεισ 
μθχανζσ, ζςτω Χ, Ψ, Η. Συγκεκριμζνα, το προϊόν 
Α απαιτεί επεξεργαςία από τισ μθχανζσ Χ και Η, 
το προϊόν Β και από τισ τρεισ μθχανζσ ενϊ το 
προϊόν Γ από τισ μθχανζσ Ψ και Η. Οι 
παραγωγικζσ αυτζσ διαδικαςίεσ παρουςιάηονται 
ςτο παρακάτω ςχιμα. 
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Κάκε λίτρο που παράγεται από τα τρία προϊόντα απαιτεί 
μια μονάδα δυναμικότθτασ κάκε μθχανισ, από τθν 
οποία διζρχεται κατά τθν επεξεργαςία του. Οι μθχανζσ 
Χ, Ψ και Η ζχουν μζγιςτθ θμεριςια δυναμικότθτα 100, 
200 και 400 μονάδεσ αντίςτοιχα. Τα κζρδθ τθσ 
επιχείρθςθσ από κάκε λίτρο των προϊόντων Α, Β και Γ 
ζχουν αναλογία 3:4:2. Τζλοσ υπάρχει απεριόριςτθ 
ηιτθςθ για τα προϊόντα Α και Γ, ενϊ θ μζγιςτθ θμεριςια 
ηιτθςθ του προϊόντοσ Β είναι 80 λίτρα. Κατά τθ διάρκεια 
αυτισ τθσ περιόδου το εργοςτάςιο παράγει όςο από το 
προϊόν Β μπορεί να πουλθκεί, δθλαδι 80 λίτρα τθ μζρα, 
εφόςον είναι το πλζον κερδοφόρο προϊόν. Επίςθσ 
παράγει 20 λίτρα προϊόντοσ Α προκειμζνου να 
χρθςιμοποιθκεί θ υπόλοιπθ δυναμικότθτα τθσ μθχανισ 
Χ ςτο δεφτερο πιο κερδοφόρο προϊόν. 



Θ παραγωγι του προϊόντοσ Γ πραγματοποιείται για να 
χρθςιμοποιθκεί θ υπολειπόμενθ δυναμικότθτα, οπότε 
περιορίηεται ςε 120 λίτρα από τον περιοριςμό τθσ 
μθχανισ Ψ. Ριςτεφετε ότι ο προγραμματιςμόσ 
παραγωγισ του εργοςταςίου είναι ο βζλτιςτοσ που 
μπορεί να ακολουκθκεί; 



ΛΥΣΘ 

Ζςτω 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3 οι ποςότθτεσ προϊόντων Α, Β και Γ τότε 
ζχω: 

 
max 3𝑥1 + 4𝑥2 + 2𝑥3 

                                 s. t.    𝑥1 + 𝑥2 ≤ 100 

                                           𝑥2 + 𝑥3 ≤ 200 

                                           𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 ≤ 400 

                                            𝑥2 ≤ 80 

                                           𝑥1, 𝑥2, 𝑥3 ≥ 0 



Το αρχικό μοντζλο μεταςχθματίηεται με τθν ειςαγωγι 
των ψευδομεταβλθτϊν  𝑥4, 𝑥5, 𝑥6, 𝑥7 ωσ εξισ: 

 
max 3𝑥1 + 4𝑥2 + 2𝑥3 

                                 s. t.    𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥4 = 100 

                                           𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥5 = 200 

                                           𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥6 = 400 

                                            𝑥2 + 𝑥7 = 80 

                                           𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5, 𝑥6, 𝑥7 ≥ 0 

 

Οπότε διαμορφϊνεται ο παρακάτω πίνακασ Simplex 



βάση 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒙𝟑 𝒙𝟒 𝒙𝟓 𝒙𝟔 𝒙𝟕 Δ.Μ. 

𝒙𝟒 1 1 0 1 0 0 0 100 

𝒙𝟓 0 1 1 0 1 0 0 200 

𝒙𝟔 1 1 1 0 0 1 0 400 

𝒙𝟕 0 1∗1 0 0 0 0 1 80 

-f 3 42 2 0 0 0 0 0 



βάση 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒙𝟑 𝒙𝟒 𝒙𝟓 𝒙𝟔 𝒙𝟕 Δ.Μ. 

𝒙𝟒 1∗ 0 0 1 0 0 -1 20 

𝒙𝟓 0 0 1 0 1 0 -1 120 

𝒙𝟔 1 0 1 0 0 1 -1 320 

𝒙𝟐 0 1 0 0 0 0 1 80 

-f 3 0 2 0 0 0 -4 -320 



βάση 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒙𝟑 𝒙𝟒 𝒙𝟓 𝒙𝟔 𝒙𝟕 Δ.Μ. 

𝒙𝟏 1 0 0 1 0 0 -1 20 

𝒙𝟓 0 0 1∗ 0 1 0 -1 120 

𝒙𝟔 0 0 1 -1 0 1 0 300 

𝒙𝟐 0 1 0 0 0 0 1 80 

-f 0 0 2 -3 0 0 -1 -380 



βάση 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒙𝟑 𝒙𝟒 𝒙𝟓 𝒙𝟔 𝒙𝟕 Δ.Μ. 

𝒙𝟏 1 0 0 1 0 0 -1 20 

𝒙𝟑 0 0 1 0 1 0 -1 120 

𝒙𝟔 0 0 0 -1 -1 1 1 180 

𝒙𝟐 0 1 0 0 0 0 1∗ 80 

-f 0 0 0 -3 -2 0 1 -620 



βάση 𝒙𝟏 𝒙𝟐 𝒙𝟑 𝒙𝟒 𝒙𝟓 𝒙𝟔 𝒙𝟕 Δ.Μ. 

𝒙𝟏 1 1 0 1 0 0 0 100 

𝒙𝟑 0 1 1 0 1 0 0 200 

𝒙𝟔 0 -1 0 -1 -1 1 0 100 

𝒙𝟕 0 1 0 0 0 0 1 80 

-f 0 -1 0 -3 -2 0 0 -700 

Βζλτιςτθ λφςθ θ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5, 𝑥6, 𝑥7 = (100,0,200,0,0,100,80) 

Δθλαδι παράγονται 100 λίτρα Α και 200 λίτρα Γ με ςυνολικό 
κζρδοσ 700. 
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Ερωτιςεισ ??? 
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